网上中国

加强平台治理,清朗网络空间

盘点2021:中国互联网朝着规范方向发展

海外网 李雪钦

今年是"十四五"规划开局之年,中国互联网行业朝高质量发展,网络强国建设迈出坚实步伐。工信部相关负责人近日表示,今年以来中国信息通信业取得新成效,实现"十四五"良好开局。互联网行业发展的新空间进一步打开,数字技术与传统实体经济深度融合,各行业数字化转型步伐不断加快。与此同时,信息保护、反垄断等方面的立法监管不断完善,引导互联网企业走在健康规范发展的轨道。严监管、规范化、正能量,正成为中国互联网发展追求的目标。



在江苏食品药品职业技术学院,师生体验"VR+党建"党课教育。 王 昊摄(人民图片)

严监管

今年网络信息安全保护监管力度加码,相关法律法规不断完善。例如,《中华人民共和国个人信息保护法》为保护个人信息权益、规范个人信息处理活动提供明确的法律依据;《中华人民共和国数据安全法》对数据安全保护的义务和相应法律责任进行规定;《关键信息基础设施安全保护条例》指出任何个人和组织不得实施非法侵入、干扰、破坏关键信息基础设施的活动。

中国社会科学院财经战略研究院副院 长杨志勇接受本报采访时说,互联网行业 经历了"野蛮成长",已经到了必须加以规 范才能正常有序发展的时候,今年的一系 列监管切实保护用户权益,有利于行业规 范发展。

"治理是为了推动数字经济健康发展。"四川大学文学与新闻学院教授王炎龙说,今年发布的《网络交易监督管理办法》《网络直播营销管理办法(试行)》等,促进直播营销等新业态有序发展。平台经济发展如火如荼,但垄断、不正当竞争等现象亟须解决,加强互联网市场秩序监管力度是必要举措。

围绕平台垄断、竞争失序等问题,一系列监管举措频频出台。2月,《国务院反垄断委员会关于平台经济领域的反垄断指南》发布;9月,工信部相关部门召开"屏蔽网址链接问题行政指导会",要求限期内各平台必须按标准解除屏蔽。

对此,清华大学互联网产业研究院副院长刘大成说,"反垄断""反不正当竞

争"是中国经济未来健康发展的必要基础,能有效保护用户权益,给中小微企业更多的生存空间,激发行业创新发展活力。走向"互通互联",致力于精进技术、产品研发、完善服务、优化体验等是互联网行业高质量发展的必然选择。

规范化

"十四五"规划纲要提出,推进网络强国建设,加快建设数字经济、数字社会、数字政府,以数字化转型整体驱动生产方式、生活方式和治理方式变革。

在"十四五"规划纲要的指引下,今年发布的一系列互联网行业相关具体规划,如《"十四五"信息通信行业发展规划》《"十四五"软件和信息技术服务业发展规划》《"十四五"信息化和工业化深度融合发展规划》《"十四五"电子商务发展规划》《"十四五"大数据产业发展规划》等,聚焦通信产业、软件产业、电子商务等重点领域,制定量化目标,将为建设制造强国、网络强国、数字中国提供坚实支撑。

"这些具体规划与互联网行业未来发展 直接相关,为行业的发展指明了方向,互 联网企业需要按照这些规划,找准自身定 位,有序发展。"杨志勇说。

中国互联网络信息中心发布的第48次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2021年6月,中国网民规模达10.11亿,较2020年12月增长2175万,互联网普及率达71.6%。工信部数据显示,目前建成开通5G基站超过130万个,5G终端用户达到4.97亿户。这为推动中国数字经济高质量发展提供强大内生动力,行业发展的新空间进一步打开,互联网赋能的范围继续延展。在刘大成看来,各行各业都需要通过数字科技实现突破、向前迈进。数字化、智能化可以实现供需的精准匹配,利用大数据、云服务、人工智能等,能有效提升生产效率,减少资源耗费,让中国制造、中国服务更具全球竞争优势。

"互联网企业必须增强社会责任感,走规范化之路,逐步推动产业升级,才会行稳致远。"业内人士指出,中国互联网行业

应该充分发挥基础支撑、创新驱动、融合引领作用,聚焦制造强国和网络强国建设目标,推进新基建、技术攻关、乡村振兴、数字化转型和绿色低碳发展。

正能量

在线上党课、"云参观"革命纪念馆、观看党史微视频、用手机APP参与党史知识竞赛……今年是中国共产党成立100周年,一系列内容、形式、方法创新的党史学习教育活动在互联网平台进行;电视剧《觉醒年代》一经播出在网上广受好评,该剧讲述早期中国共产党人探寻真理、引领中华民族觉醒的奋斗历程,成为党史学习教育的生动教材;东京奥运会期间,中国运动员奋勇拼搏,在射击、跳水、举重、乒乓球等多个项目的突出表现,赢得全网喝彩……

"互联网作为当前社会信息的重要来源 渠道,也是社会动员的主要方式。正能量的 内容传播,既能体现媒体公信力,也反映出 网络引导价值观的传播效果。"王炎龙说。

针对"流量至上"不良倾向、"饭圈"(粉丝圈子)部分极端非理性乱象、数位艺人出现失德违法问题、流量造假、网络水军等,今年多个部门出台一系列整治举措,对文娱行业的市场秩序进行整顿,要求压实平台责任,遏制不良网络风气,引导流量向上向善、积极发挥正能量。

想要正本清源,必须探索长效整治和规范机制。9月公布的《关于加强网络文明建设的意见》提出加强网络空间文化培育、加强网络空间道德建设、加强网络空间行为规范、加强网络空间生态治理,打击网络乱象,清朗网络空间。11月,《提升全民数字素养与技能行动纲要》提出要丰富优质数字资源供给、构建终身数字学习体系等。

王炎龙认为,互联网平台治理与网络 正能量传播并行不悖、相辅相成,基于网 络平台的党史学习、影视文化传播、体育 精神的全网共鸣、网络文明建设的共识以 及"饭圈"乱象的治理等,彰显了网络正 能量传播的重要意义,有利于打造风清气 朗、生态良好的网络空间。



筑梦"校园科技专"

12月21日,山东省青岛市宁安路小学以"废物变宝"为主题,组织学生利用废旧材料进行"校园科技节"创意活动。学生们通过精选废弃物品加入创意科学元素,制作出"天宫"系列、"智慧家庭"等低碳环保的手工科技作品。

图为两名学生探讨"玉兔"月球车。 王海滨摄(人民视觉)

企业数字转型迈出新步伐

2021中国企业 改革发展峰会召开

本报电 近日,由中国企业改革与发展研究会等主办的2021中国企业改革发展峰会暨成果发布会在京召开。会议以"新阶段、新格局、新启航"为主题,采用"线上+线下"相结合的方式召开。多位知名企业家和经济学家围绕企业改革发展热点、重点进行沟通交流和专题演讲。

国务院国有资产监督管理委员会党委委员、秘书长彭华岗从"建立清单化举措""建立完善在线督办系统""加强典型性推广"等方面介绍国企改革进展情况。针对传统企业数字化转型,北京大学国家发展研究院BiMBA商学院院长陈春花在"数字经济及实体经济的价值共生"主题演讲中,提出以协同共生管理模式等实现企业数字化转型高质量发展。中国企业改革与发展研究会会长宋志平认为,要加大企业创新转型,在自主创新、集成创新、持续性创新和颠覆性创新中选择适合企业的方式。

据悉,此次会议发布2021中国企业改革发展优秀成果、《中国企业改革发展2021蓝皮书》,呈现中国企业砥砺奋进、开拓创新的成就,吸引不少观众热情参与,线上视频、图文直播在线参与人次近百万。 (文 亮)

